



# 新年菩提樹

默如

新年一到，大地呈現着新的景象來。菩提樹，青綠蔭翠的清新奪目的光輝射到人世間來，也就是表示替各位教友道賀新年，默祝各位教友本心中的菩提樹也像過着新年一般欣欣向榮。菩提樹，本來是四季常春的，沒有什麼新年不新年，然而，新年一到，菩提樹，畢竟也帶來了新年的景色，負着他的使命，扭轉人們向上好善的菩提心。

一、甚麼是菩提心？  
二、甚麼是菩提樹？  
三、菩提心和菩提樹是否相似？

這里要問：

一、甚麼是菩提心？  
二、甚麼是菩提樹？  
三、菩提心和菩提樹是否相似？

誰都知道佛在樹下證得菩提的，因此就把那成道樹叫做菩提樹了。樹依菩提得名叫做菩提樹。菩提用勝，樹的功用反不及菩提，這是離合釋中的依主釋。這樣看來，樹是樹，菩提是菩提，到底截然分成兩極嗎？其實，菩提和樹相似相同而不異！一顆樹，有他的根莖、枝葉、華果；菩提也像樹一般的有他底根莖枝葉與華果的。菩提願品說，「一切眾生而為樹根，諸佛菩薩而為華果。」這是從菩提心的全體大用上來說明的。這樣，可以激發眾生策勵向上的菩提心，也可使眾生認識菩提心的真相了。菩提樹的果實，就是修行證得了的最後的佛果。這果實是不易結成的，樹是由樹的小的樹苗培植起，經過水土日光人工的助緣，長時間的滋養，才能枝葉疎展而強盛起來。要證得大菩提果，也需先種菩提因——下種子，就是要發度生的心；心發足了，修行六波羅密，莊嚴菩提的苗樣，這就是枝葉的繁碩；

再經過長時間的福慧雙修，最後才能證得大菩提果呢！

菩提是清淨心，是佛果，因這心是空寂性，絲毫的着色都沒有，六祖就說他本來無一物了。因這心是萬德莊嚴的表現，雲門又說他是花藥欄，是金毛獅子了。新年的菩提樹帶來的新的景象，一面是空洞洞的無所有，名聞利養損人害物的妄念一抹光；一面是光灼灼的圓滿具足，慈悲喜捨救人濟世的心願熾然充盛起來。尤其是菩提樹以一切眾生為樹根的，要結成菩提的智慧華果，那末，便先需來利濟眾生了。

三

菩提是佛果，菩提樹是個比喻，什麼是菩提心呢？佛教徒開口勸人的口頭禪，便是叫人發菩提心。但，什麼是菩提心？菩提心又怎樣的發？發了菩提心所經過的程序是怎樣？緣何動機而發菩提心？菩提心的最後結果是怎樣？這許多，都是發菩提心連帶來了的問題。現在且將什麼是菩提心一個課題來作一論究。一般開口勸人發菩提心的人，他心中對於菩提心的概念也許會模糊不清的，大概總是發的好心罷了。梵語菩提，有人翻做道，正確的應該譯為覺；菩提心，便是覺心。怎樣的心纔能叫做覺？覺者，迷之對。要把心上的昏迷疑暗痴愚滯執的陰霾掃蕩掉，而要煥發其明輝輝煌皎潔清白的智慧來，才能叫做菩提心。這樣看來，清淨心，便好像是菩提心，這種看法，不能說是錯誤，但還不能顯示菩提心的真義。按照一般的大乘經上說，都認做菩提心是從大悲心起。大悲心是菩提心的出發點，菩提心也是大悲心的變相！因為菩提心是覺照的，覺照的對象便是眾生；發菩提心的人對這三界痛苦的眾生當要發生很大同情而悲愍救濟他的。這樣，

大悲心和菩提心似沒有差異了。不過，大悲菩提的二心，確同以眾生為對象，而菩提心是自覺覺他，大悲心是自利利他吧了。關於菩提心一名詞，口頭上說來，叫人發菩提心却很輕鬆，可是，體會他的意義，實值得一論究的。查省庵大師的勸發菩提心一文，他是勸人發菩提心而作此文的，他說，發菩提心，需先發菩薩願。他詳細剖析心願共分八種，即：邪、正、真、偽、大、小、偏、圓。在這八種心願之中，他主張去邪、去偽、去偏、去小，而要發起正、真、大、圓的心來。他說，如能這樣的辨別取捨的發起大心來，便是真正的發菩提心。緣何動機而發菩提心，他列舉出「念佛重恩故」的十條，可檢原文。省庵大師的悲愍心切，他把發菩提心的精義揭出來了。不過，我對他這一文還有所發問，簡除狹劣的四心，持取殊勝的四心，怎麼就是發的菩提心呢？這在他的原文中並沒有說明，可是不妨用大乘的通義來會通他的。三乘共證的無漏道果，只能叫做解脫身，大牟尼證得的果，便叫做法身；這法身，也就是大菩提果。換句話說，發大菩提心，能將這大菩提心發到充足至極的地步，便證得究竟圓滿的法身了。回頭再看省庵大師的發菩提心文吧，他所簡除的四種狹劣之心，那心既狹劣，就不是取求無上果位應發的願心，而這四種願心不是落於邪外，就要入於小乘的；而他持取的四種殊勝心才是大菩薩的發心——菩提心。這菩提心，是如何的宏廣、偉大、深遠、透脫！

四

新年到了，菩提樹刊本着菩提心來揭發大家本有的菩提心。大家都覺了了本有一個菩提心，這菩提心却和菩提樹相似，要我們各個人自己去掘土，播種或插樹秧，把大悲水灌溉到菩提樹的根脈上去，將來不難結成諸佛菩薩的智慧華果的。我在這新年菩提樹刊上，寫這新年菩提樹，恭禧大家的新年菩提樹確象徵着新年菩提樹，皎潔光潤，榮茂繁盛！  
佛、二五〇〇年、十二月十五日、於竹林精舍。